

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一九四九號  
校刊 非賣品

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五二一  
臺北陽明山華岡 一二三三

## 慶祝 創校十五週年 國父誕辰紀念

### 舉行土風舞聯歡會

#### 共播放舞曲一百餘首與君同樂

（本報訊）土風舞社為紀念國父誕辰暨慶祝創校十五週年，訂於本週日上午九時起在與中堂舉辦「一百一十一首土風舞聯歡會」，歡迎「舞」林高手踴躍參加，並希望喜歡欣賞土風舞舞姿的同學蒞臨現場觀賞。

從早跳到晚的「土風舞聯歡會」，將播放各式各樣、各國各民族的土風舞一百餘首。雖然會跳的曲子可能不多，但可以隨個人體力與喜好「揀足」，不必勉強，盡興即可。歡迎本校師生踴躍前往參加。

#### 台研社舉辦 三峽拓碑活動

（本報訊）台灣文化研究社訂於本週日（十二日）到三峽拓碑，有興趣的同學，可在當日晨八時在山仔后集合，或九時在公路西站等候。

#### 歡迎加油

（本報訊）第三屆中正盃角力賽，定本月十二日在台北市立高級工業學校舉行。

#### 圓滿結束

（本報訊）本學期捐血活動已於日前圓滿結束。據活動中心統計，結果，本次捐血，同學相當踴躍，共計六百卅六人，其中化工系人數最多，共四十四人。其次是機械系與海洋

#### 紀念日適逢週日 星期一全校補假

（本報訊）十一月十二日為國父誕辰紀念日暨中華文化復興節，應放假一天，因適逢週日，依規定十三日全校補假一天。

創發社	主任	張人
發行所	社長	潘石
編輯部	公編	謝文
印刷部	印刷	謝文
發行部	學生	謝文
活動部	生活	謝文
中心	活動	謝文

#### 週二升旗典禮 住校女生參加

（本報訊）教習室表示，本月十四日，住校女生升旗典禮，由程訓導長主持。屆時住校女生請著軍訓服準時參加。無故不到者，將按校規處。

#### 董光九二冥誕追思會

（本報訊）董光九二冥誕追思會，定於本月十四日（星期三）下午三時，在假新聞館舉行追思紀念集會，紀念其九十二歲冥誕。

#### 新聞學會選出 理事長李廣淮

（本報訊）華岡新聞學會於本月五日假台北市中國大飯店舉行理事會，新選出理事長李廣淮，總幹事于洪海。李廣淮為新聞系第一屆系友，現任中國時報採訪組副主任，是著名的體育記者；于洪海為第二屆系友，原任職中廣公司，現為中國時報編輯。

#### 服務台

▲文學二任翠芬 遺失六六〇二三五 黨員互助基金登記卡，作廢。  
▲文學二蔡明英 遺失六六〇二三九 黨員互助基金登記卡，作廢。  
▲英二B錢降珠 遺失六六〇八二九 黨員互助基金卡，聲明作廢。  
▲英二B陳梅香 遺失六六〇八二〇 黨員互助基金登記卡，聲明作廢。  
▲化工一楊裕宏 遺失棕色皮夾，內有身份證等物，盼拾獲者送交倫四五四或教官處，將致薄酬。  
▲德二董學中遺失華岡銀行印鑑，聲明作廢。  
▲新一吳一芳在 大義館四一五教室遺失紅色毛衣一件，盼拾獲者送交該系辦公室。

#### 曾迺碩教授榮獲 中正學術著作獎

（本報訊）本校教授台灣史的曾迺碩教授，日前以一國父與台灣的革命運動一書，獲得台北市中正獎學基金會學術著作獎金新台幣伍萬元。

#### 該書的綱目包括

- (一)大陸與台灣母子體的革命特質。
- (二)國民革命與台灣。
- (三)國父與台灣。
- (四)台灣同盟會革命黨羅福星、沈阿榮、張火爐、李阿齊、賴來之革命運動。
- (五)乙卯余清芳、羅俊、江定之革命運動。

#### 據此項球賽的籌備主任

李朝裕表示，今年受傷球員的增加，主要原因在於球員到場太晚，賽前沒有充分的熱身，因此比賽時的扭傷、抽筋便相形增加。另外，運動精神也亟待培養，一些危險的小動作，則對己方有利，但若造成對方身體嚴重的傷害，則未及。

#### 球賽戰況激烈 出手不可不慎

中正盃球賽舉辦的目的，在憑藉著運動，以加強各系、級間的聯誼，尤其是要讓新生們感受到「新鮮人」的滋味，所以獲勝者固然可喜可賀，但戰敗者若能贏得對方的友誼，也未嘗不可算是一種「成功」。畢竟，團隊精神與和諧氣氛的培養，才是最重要的。

（記者：張靜浩）

# 觀光學社茶的研究發表會 茶概的論

## 邢忠

「開門七件事」——柴、米、油、鹽、醬、醋、茶。「茶」在中國人來說，的確有其重要性，甚至可說是中國文化的一部分，因為喝茶不僅具有物質上享用的價值，同時在精神領域更有其相當份量。日本人甚至將人生哲理溶入茶藝之中，其後又和宗教、文學、建築相結合，於是日本又有了「茶道」的產生，與中國人的「茶藝」在精神上有其分別。

茶的歷史可溯及紀元前二七三七年神農氏嘗百草，就發現茶能治病。至漢代已有一「茶」字出現，漢、三國、晉、南北朝、隋以至唐代亦均有飲茶之事記載，唐代文風帶來國人普遍飲茶風尚，延而至今，遂構成中國文化之環節。茶樹是常綠灌木，自茶樹採摘下來茶葉稱「茶菁」，茶菁經粗製茶廠、精製茶廠分別處理，便成為我們日常所購買的茶葉，而製茶則步驟而成，故茶葉的不同，不僅在茶種本身，同時在製造過程中亦佔極重要的地位。而茶葉的分類除依品種分、季節分、形狀分、地帶分以外，通常都以製造方法分比較容易說明：

不釀酵茶——綠茶（龍井、瓜片、碧螺春、珍眉、珠茶等）。  
全釀酵茶——紅茶（紅茶、阿薩姆紅茶、煙茶）。  
烏龍（以臺灣烏龍及福建烏龍為代表）。  
包種茶（文山包種、凍頂茶、鐵觀音、半釀酵茶）  
包種奇種、水仙等）。

包種花茶（茉莉花茶、珠蘭花茶、桂花茶等）。

紅茶、綠茶、烏龍茶和包種茶都是因為製造方法不同所分出的茶種，即依「釀酵的有無」或「釀酵程度上的多寡」來分類。如紅茶是由茶菁製成後全釀酵的茶葉，茶呈鐵紅色，泡出茶湯如琥珀，晶瑩可愛，外銷僅次於綠茶，綠茶則全不釀酵，成品為綠色，是由茶菁經蒸茶、焙火而成，如龍井則是。去年臺灣外銷茶葉二千一百多萬公斤，綠茶佔百分之五十以上。

採茶是製茶的第一步驟，採茶的時間和技術，與茶葉品質良窳有密切的關係。唐陸羽茶經上說：「其日有兩不採，晴有雲不採，晴、採焉。」至今猶被奉為圭臬。至於採茶的技術，應以摘取茶葉枝端三葉（二葉及一嫩芽）為要領，不宜多採下端較老的葉片和莖枝，否則味易苦澀且斷傷茶樹。此外，摘取茶葉時，應用指甲掐斷葉柄，而不用指肉。臺灣茶農採茶，多採手工，也有用鋏剪的，近年來政府積極倡導動力採茶，但目前採茶機尚未普遍利用，大部分茶農仍使用人力採茶，即使應用採茶機的，在摘採昂貴的高級茶時，通常也雇用工人採摘。

臺灣茶每年可收穫六次，依收穫時節分為春茶、夏茶、二次夏茶、秋茶及冬茶。所謂秋茶及二次秋茶係自白露以後及秋分前後所採收的茶葉。茶樹一宜高山之陰，而

喜日陽之早」；土地、氣候均能影響其品質優劣，臺灣茶以收穫季節分，春茶風味最佳，秋茶次之，夏茶、冬茶較差。臺灣省的產茶區，分佈於臺北、新竹、桃園、苗栗、南投、臺東、花蓮、宜蘭等縣山坡地，總面積約兩萬多公頃。臺北地區的產茶園多散佈於坪林、新店、深坑、三峽、木柵等地。而臺灣茶樹中以南投縣鹿谷鄉的凍頂烏龍茶最負盛名，其次就是臺北縣坪林鄉的包種茶。後者有露凝香、露凝春等雅名，極受飲者讚賞。

專家評茶，不論任何茶種，通常由下列六項鑑定：  
(一)看外形——以茶葉細嫩，茶條緊結，形狀整齊為貴。只是包種茶則應葉嫩而不應有芽尖白毫。茶梗、粗片、細角與茶末含量愈少愈好。  
(二)看色澤——各種茶有其不同的外形與色澤，大體說來除代替各該茶種應有的色澤外，以有油光或鮮麗質色為佳。包種茶且須具有「青蛙皮」的顏色才好。  
(三)觀水色——綠茶水色翠綠，紅茶朱紅，烏龍橙紅，包種茶金黃，每一種茶的水色，都該澄清透亮而鮮麗。  
(四)聞香氣——香氣是評茶的要項之一。綠茶取茶本身之飄逸清香，包種茶取輕度釀酵後的幽雅花香，烏龍茶則貴在具有熟果香，紅茶具有類似焦麥芽糖的香，花茶具有鮮花之香和茶的芬芳二者混合後之強烈香氣。  
(五)嗜滋味——茶湯入口如嚼之有物，飲後口齒留香久久不退者為佳。濃味包種茶更宜重飲後之喉韻。  
(六)看茶渣——檢視包種茶渣之老嫩、釀酵程度是否適當、葉片之伸展彈性等等。



## 賠了夫人又折兵

最近在社會，家庭裡飲用鮮蔬果汁，已悄悄地掀起了陣陣熱潮，這正說明我國人民生活知識水準的提高；蔬菜和水果對於維持我們健康的體格，扮演著重要的角色，也唯有鮮蔬果汁含有豐富的維生素、礦物質和其他營養素，又能在家庭裡輕易地攝取得到。但由於鮮蔬果汁本身含有青草味或特殊的味道，故需加入一些調味品，使鮮蔬果汁更加可口美味，一般有糖、塩等。

那麼我們現在假設您手上一杯鮮蔬果汁，以您的立場是要加入白砂糖還是加入蜂蜜來增加風味呢？我們的建議是加入蜂蜜比較有利。因為我們飲用鮮蔬果汁，主要是攝取維生素、礦物質，而白砂糖不含維生素、礦物質，只含有糖質。糖質在人體中轉變成熱能時，需要大量的維生素B<sub>1</sub>和B<sub>2</sub>，而您特地攝取維生素類豐富的鮮蔬果汁，却由於加了白砂糖，使特意攝取的營養素為了糖類的轉換成熱能而消耗了一部份，這豈不是賠了夫人又折兵？

而且白砂糖缺少纖維素會使胃和腸的蠕動停頓下來，攝取過多，不僅傷害胃腸，更嚴重的甚至會造成胃潰瘍。最近有人認為糖攝取過多，胆固醇的量會增加，而視白砂糖為健康的紅糖。假使不敢領教鮮蔬果汁的特殊味道者，可加入蜂蜜做為調味品，因其含有豐富的維生素、礦物質、氨基酸、酵素，便鮮蔬果汁營養價值提高。若嫌其昂貴，可用黑砂糖來代替，儘量少用白砂糖。白砂糖對正在發育成長中的孩子，不但有蛀牙的危險，而且甜東西吃太多的話，有可能會變成神經質。至於有糖尿病、風濕痺病的患者，更不宜加白砂糖。

至於如何泡好一杯茶又分用具、用水、用茶量、泡茶水溫、泡茶時間、茶葉之保存六個要項。一般而言以瓷、陶器為用具較佳，近代都市中比較講究的泡茶用水是取用蒸餾水或取用自來水，事先放置若干時間或濾器其消毒藥味，泡茶之水最忌含多量礦物質或煮器內含油膩等雜味。根據一般標準泡茶用量，茶葉三公克，泡一五〇〇cc的沸水五分鐘。

近來科學家、醫學者對飲茶裨益人體健康有更多的研究與發現，如茶中含有茶素、單寧、維他命、多種維他命、多量維他命C、及大量的氟素，這些成分對調節人體機能、促進健康，有直接的功效。如茶素能止渴、強心、利尿、解除煙中的尼古丁及酒精中毒。單寧酸具有沈澱金屬、茶鹼、嗎啡等作用，特別是單寧類能排除放射能於人體外，防止放射能感染的疾病，氟素又能防治蛀牙，所含無機塩類又能促進人體新陳代謝，治療甲狀腺等疾病。

中國是一個嗜茶的民族，貴客臨門，奉上香茗一盅，是中國人傳統的待客之道，而且過去大陸上城市中茶館林立，人們常在其中談天說地，享受悠閒的生活情趣，因此茶在中國社會中的地位，除了藥物作用外，更是生活中交誼活動的重要媒介之一。

觀光事業不僅需要向外界介紹各地風土人情、地方色彩，它更是一種文化的承現，國格的發揚，我們可以從茶在中國文化中所佔的地位來探討「茶與觀光」的相互關係。觀光學社長期籌辦「茶的研究發表會」其目的與意義亦就是希望能藉此激起國人對茶的再認識，且重新樹立茶在中國文化中獨到清高的地位。

## 調味。

二、蛋黃要比蛋白好吃，這是大家的觀點，而且營養價值也較高，假設您是一位喜歡吃蛋的人，對於蛋黃、蛋白的選擇，您的看法是怎麼呢？以我們的觀點：蛋是酸性度非常高的食品，攝取過多會有害處的。若有人平常好食蛋黃，我們知道蛋黃在所有的食品中顯示了最強的酸性度，若不和蛋白一起食用，以中和酸性度，在此種情形下，豈不是賠了夫人又折兵嗎？

蛋是良好蛋白質來源，含有維生素A、B<sub>1</sub>、B<sub>2</sub>、D、K、E、礦物質含量也非常豐富。如果需要體力時，加個蛋在鮮蔬果汁裡，不但馬上見效，而且使鮮蔬果汁味道更濃，更可口，熬夜時當宵夜尤其適宜。睡前泡杯牛奶加個蛋，非但可以酣然入睡，到明天早上可完全消除疲勞，早晨起床再也不是是一件難過的事了。

營養專欄是為全校師生健康而開闢，信箱設在活動中心，歡迎來函諮詢。